

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Megjelenik minden vasárnap
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K
Egyes szám ára 20 fillér

Az új ipartörvény.

Iparunk fejlődése, sőt ujjaalakulása szempontjából elsőrangú jelentőségű az ipartörvény ujjaalakítása. A törvény javaslatának eddig egy része jelent meg. Ugy látszik, hogy a készülő új törvény az iparjognak valóságos kódexe óhajt lenni, ami ellen persze nem tehető kifogás, mert hiszen kívánatos, hogy az iparos a reá vonatkozó összes jogszabályokat egy törvényben egyesítve találja. Az előkészítő munkálatok teljessége és lelkiismeretes gondossága remélünk engedi, hogy az új ipartörvény az iparos összes sajátos jogviszonyait felfogja ölelni és hogy valamennyi ipari törvényünk kellő összhangban együttesen alkotja majd meg az iparos törvénykönyvét.

Ez a törvénykönyv fogja bizonyára ujjaszabályozni a vasárnapi munkaszünetet is, amely még mindig nem tud nyugodalmas révbe jutni. Mi az alkalmazottak érdekében a teljes szünet mellett vagyunk és különösen a jelentőségükben amugy is sokat vesztett vásárok okából sem óhajtjuk a szünet megszakítását. Ellenben a nagyközönség érdekében valónak tartjuk a karácsonyt megelőző vasárnap munka-

szünetének felfüggesztését, mert igen sokan a legjobb akarattal sem képesek karácsonyi vásárlásaikat e vasárnapot megelőzően végezni. Ezt az egy napot az alkalmazottak annál inkább feláldozhatnák, mert utána két ünnepnapjuk jut, amelyik közül az egyik teljes szünnap, a másik pedig a legrosszabb esetben is fél szünnap.

Az alkalmazottakról lévén szó, teljes melegséggel pártoljuk az esti 8 órai zárórának kötelezővé tételére való törekvést, mert — minden egyéb méltányos szemponttól el is tekintve — az alkalmazottak családi élete megköveteli az üzleti munkának 8 órakor a nyári hónapokban pedig még korábban befejezését. Legfeljebb szombaton lehet a szabály alól kivételt tenni azoknak kedvéért, akik csak ezen a napon és csak az esti órákban végezhetik vásárlásaikat.

Teljes rokonszenvvel kísérjük a női alkalmazottaknak azt a törekvését, hogy javadalmazásuk ne legyen különböző a férfiakétól csakis azért mert nők. Azt hisszük, hogy a javadalmazást csakis a végzett munka értékével kell arányossá tenni, tekintet nélkül az alkalmazott nemére. Ennek a kérdésnek sokkal nagyobb az erkölcsi, gazdasági és társadalmi jelentősége,

sem hogy felüleiesen át lehetne rajta siklani, vagy alóla közkeletű frázisokkal kibujni, nem is szólva arról a tényről, hogy ime már sok tizezerre megy a női alkalmazottak száma az ipar és kereskedelem terén, ami oly tényező, hogy azzal mindenképpen komolyan kell számolnia annak is, aki nem barátja a nőkérdés modern alakulásának. Mi az egyenlő köteletség teljesítésének követelése mellett az egyenlő jogok megadásának vagyunk hívei. Óhajtjuk azt is, hogy a női alkalmazottak kiképzése mindenben egyenlő legyen a férfiakéval és kereskedelmi szakiskolák egyenlő előfeltételekkel mind két nem-beli ifjúság számára nyiljanak meg.

Mindezek a kérdések az ipar törvényben is valamelyes szabályozást fognak találni. Ugyan itt várjuk a tanonc ügy végleges rendezését, az inasok — fiu és leány — inasok munkájával és alkalmazásával számos iparos részéről üzött visszaélések megszüntetését és az inas oktatásnak szakszerűvé tételét.

Hogy az ipartörvénynek sikerül-e majd a sztrájk kérdését annyira amennyire azt törvényes rendelkezéssel egyáltalán az lehetséges, megoldani, azt nem tudjuk. Mindenesetre meg-

TÁRCA.

Abránd.

Holdvilágos este sokáig merengek
Minden arra szálló felhőt megkérdezek,
Nem láttak egy leányt egymagába járva
Aki a babáját oly nehezen várja?

Mind tova suhannak, mint a tűnő árnyak
Egy rövid, kis szóra, még csak meg sem állnak,
Nem felelnek semmit, hiába kérdezem
Elszállnak, — messzire vannak már én tölem.

Lelki szemeimmel látom én a lánykát
Amint hűségesen várja az ő párját,
Megyek már, repülök a te karjaidba
S rálehelem lelkem esőkös ajkaidra.

Álom.

Egyszer nyílik még csak fehér őszi rózsá
Eljövök éretted a te kis faludba,
Amíg visszatérek, Oh megvársz e engem
Nem fogsz elfeledni egyetlen szerelmem?

S ha majd elérkezik az a boldog idő
Mikor érted arád szerelemmel eljő,
Elmegyünk messzire, hol az ég azúrja
Lessz szent esküvésünk egyetlen tanúja.

Arnold Endre

Királygyakorlat

Irtó Szász József

Megkezdődtek a királygyakorlatok.
Öt napig nem hallatszik sem dobpergés
sem trombitaharsogás. Mikor újra hallatszik,
akkor már azt hirdetik, hogy vége a gyakorlatnak, hogy kitélt három esztendeje az öreg katonának.

Katona van mindenfelé, ameddig csak ellát a szem. Az országút szürke pora magasra felszáll a levegőbe, ott sűrű felhővé verődik össze s így kíséri, el nem hagyja fáradtságos útján a katonát.

Lovasság, tűzérség gyalogság csendben, rendben követi egymást. Egyiket a másiktól alig lehet megkülömböztetni. Nem ismernél rá az édes testvéredre sem, annyi a por rajta.

A nap már nyugvóban. Elfáradt hosszú útjában: nem sokára pihenőre tér. Hogyne volna fáradt a katona, aki régen utban volt már akkor, mikor felkelt, talán akkor sem pihenhet még le, amikor leáldozott!

Éhség kínozza, szomjúság gyötri.
Nem látott ma még egy falatot sem és innivalója sincs. A kulacsok régen kiürültek. Az egész hadtest kulacsából se lehetne egy kortyocskát összetöltögetni.

Markotányos vagy pék sem igen keveredik közibük és megbánja, ha balsorsa közbük vitte. Kenyerét, kiflijét és egyéb ételmi szerét úgy széjjel hordják, hogy sirva nézhet utána.

Négy öt katona alkudozni kezd vele. A többiek ez alatt felvágják a kenyeres, kiflis zsákokat s megszedik magukat elemozsiával, úgy, hogy még a kapitány ur lovának is jut belőle. A katonaság közeledtére falvak előtt összegyülekezik a szegény nép. Férfia, asszonya, gyermeke. Keservesen sir és hangosan jajveszékél valamennyi. Rémület kifejezése ül arcaikra.

Miért sirnak, miért jajgatnak? Hiszen jó barátok, a mi katonáink közelednek feléjük. Nem a muszka, sem a tatár.

Igen, csak hogy nem sok különbség van ilyenkor a muszka, a tatár meg a katona között. Egyik éppen úgy pusztít, mint a másik. Jaj annak a kukoricának, szőlőnek, a hova katona betette a lábát. A mit vihar, fagy, tüzvész és filoxera el nem emésztett, elpusztítja bizonyosan a katona. Nem lesz ott se szüret, se kukoricatörés.

Ezért sir és jajgat a falvak népe. És ezért imádkozik Istenhez, hogy háritsa el ezt a rettenetes esapást róla.

De hiába sir, hiába könyörög. Meg nem hallgatja a katona. Nem azért, mintha meg nem esnék a szíve rajta, hanem azért, mert annyira beleölté már magát a háboruszkodásba, hogy ha nem akar is, akkor is pusztít keze-lába egyaránt. Nem kegyelmez meg annak a szerencsétlen tőknek sem, mely csodák csodájára épen maradt a kukoricásban. Puskatussal esik neki s két-három esapással széjjelveri.

Kapitány ur Komorovesák szigorú parancsot ad ugyan ki, hogy kárt ne tegyenek, mindent kíméljenek. Parancsát meg is tartják egész addig, míg a kapitány ur látja őket, de rögtön megszegik, amint elfordítja róluk tekintetét.

Magába mélyedve ül lován Komorovesák kapitány. Nem néz se jobbra se balra, csak bámul az előtte kavargó porfelhőbe.

Ugyan miről gondolkodik?
Dicsőségről, kitüntetésről álmodozik. Kis szerencsével megszerezhetné most mindakettőt. A gyakorlatokat végig nézi a király. Ó, százada élén, a király szeme láttára megrohanná az ellenséget, hátra szorítaná, meg-

hetne kísérni a törvénybe bevinni a colectiv munkaszerződésnek és ezekkel kapcsolatban a tarifa szerződések eszméjét, hátha ilyen módon időnként hosszabb időre rendezni lehetne a munkaadó és a munkások viszonyát anélkül, hogy a szerződési szabadságot megsértenők, de anélkül is hogy a szerződés szegés szabadságát tennők törvényesen lehetővé.

Az iparszabadságnak kérdése a tisztességtelen verseny is, amelyről törvényjavaslat készült ugyan, de törvényünk még nincsen, holott Németországban már novellája is készül az 1896-ba megalkotott törvénynek. Hogy ilyen törvényre nálunk milyen szükség volna, nem kell magyaráznunk. A legégetőbb kérdések egyikének tartjuk ezt, s végezetül még csak annak az óhajtnak kell kifejezést adnunk, vajha a törvény a kiállítások szabályozására és kiállításokon egyesek által üzött szédelgésekkel szemben való elbánásra is megfelelő szigorú rendelkezéseket találja!

Bácsbodrog vármegye jegyzői egylet ügyei:

— A jegyzői nyugdíj választmányba a június 27-én megtartott közgyűlésen a törvényhatósági bizottság részéről beavastattak rendes tagul: Karácsony Gyula, Falcione Lajos, Dr. Molnár Károly és Szemző Gyula; póttagokul pedig: Dr. Zátanyi Dezső és Dr. Pasztrovits Jenő; a jegyzők részéről rendes tagul: Kiss Gyula, Berecz Károly, Bercsényi József, Eimann Károly, Milyi Szvetozár, Neszmírák Mátyás, Szokola Gyula és Zsupanszky Lyubó; póttagul pedig: Rauschenberger Adolf, Ladányi Ervin, Piu-kovits Imre és Szendy István.

— Az országos jegyzői egylet június 29-én Budapesten a vármegyeháza dísztermében, igen látogatott, élénk rendkívüli közgyűlést tartott, melyen több fontos és aktuális ügy lett letárgyalva. — A beteg Uszkay Bálint elnök helyett Csizmadia László alelnök vezette nagy tapintattal a gyűlést, amelyen főleg az állami támogatással létesítendő jegyzői internátusok kérdése és az új adóreform javaslat okozott nagyobb hullámokat. Nagy meglepetést és megnyugvást okozott a gyűlésen jelenlevő Madarász

Elemér belügyministeri osztálytanácsos azon kijelentése, hogy a jegyzői internátusok állami támogatása már a legközelebb várható és hogy jegyzői leányok részére 50 ingyenes hely lett már is biztosítva a Magyar gazdaszanyok orsz. egyleténél. Uszkay Bálint elnöknek mesterileg megszerkesztett és meggyőző, a praktikus életből merített érvekkel bőven támogatott azon javaslatához, hogy a sok tekintetben igen sérelmes új adóreform benyújtása előtt az azokat legközvetlenebbül érdeklő jegyzők véleménye is meghallgattassék, egyhangulag lett elfogadva. Az erre vonatkozó memorandumot, nagyobb küldöttség élen, Macky Emil volt jegyző, országgyűlési képviselő, fogja a miniszternek átadni. Elfogadva lett a községi és körjegyzők „Erzsébet királyné”-ról nevezett orsz. segítőegyletének alapszabály tervezete is azzal, hogy arra a jegyzői kar esetleges észrevételeit az őszi közgyűlésig megtegye, miért is az a „Községi Közlöny”-ben egész terjedelmében kinyomatni rendeltetett. — Végül megválasztotta a közgyűlés Jászberényi Miklóst egyleti főjegyzőnek, miután Fodor Jenő ezen állásáról lemondott. — Egyletünket Kiss Gyula elnök, Szokola Gyula pénztáros és Zsupanszky Lyubó képviselte.

† Fetter N. János nyug. óbecsei jegyző, az óbecsei tűzoltótestület tb. főparancsnoka s az ottani dalárda díszelnöke stb. jobb sorsra érdemes sokat és már korán szenvedő kartársunk jun. hó 22-én, 51 éves korában Kishegyesen, kedves övei körében elhunyt.

HIREK

— Esküvő. Szegő Félix az uverbászai „Hungaria” kendergyár tisztviselője ma vasárnap déli 12 órakor tartja esküvőjét a kulai izr. templomban Berkovits Ilonka kisasszonnyal, lapunk tulajdonosának leányával. Az esketési szertartást dr. Krishaber Béla volt kulai jelenleg erzsébetfalvai főrabbi fogja végezni.

— Bemutatkozás. A kulai járás kilenc községének előljárói és községi orvosai a községi jegyzők vezetése mellett f. hó 2-án tisztelegtek dr. Buday Pál járási főszolgabírónál, hogy őt mint e járásnak új főszolgabíráját üdvözöljék. A bemutatkozás és fogadtatás igen szívélyes és bensőségteljes volt.

— Új doktor. Rack Péter kulai ügyvéd-jelölt a múlt héten Kolozsvárott jogtudori oklevelet nyert.

— Madárpusztítás. Felhívjuk közíg. hatóságunk figyelmét a vakációzó tanulók körében lábrakapott flóbertező sportüzésre és az ezzel történő visszaélésekre. A kis puskások ugyanis nemcsak a verebeket, — hanem a leghasznosabb éneklő madarakat is, minők a sárga rigó, stíglinc, pintyőke stb. kimélet nélkül lepufoztatják. Kérjük ezen barbarizmusnak megszüntetését.

— Kabaret. F. hó 1-én egy „művésztársaság” (ők legalább így hirdették magukat) produkálta, azaz hogy csak akarta produkálni művészetét; de bizony oly gyatra kompániának bizonyult, hogy a legutolsó tingli-tangli társaságnak is néhány száz kilométerrel mögötte maradtak. A drága belépti díjat (személyenként 2 K-t) fizetett közönség nemcsak keserű csalódással — hanem bosszúsággal távozott a művésztársaság Kabaret-estélyéről.

— Dalestély. Fényesen sikerült dalestélyt rendezett a mult szombaton a kulai dalárda a Zöldkertben. Az estély igen szép és előkelő közönséget vonzott a lampionokkal gazdagon feldíszített és kivilágított kert-helyiségbe és nagy figyelemmel hallgatta meg a kitünő dalárda gyönyörű énekeit, melyeknek előadásával ismét egy szép csokorral gazdagította érdemeinek koszuróját. A díszes hallgatóság a dalárda minden egyes dalát lelkes éljenzéssel és hatalmas tapsviharral kísérte, amit ez teljes mértékben ki is érdemelt. A dalestélyt táncmulatság követte és itt is derekasan kivették részüket az ifjú dalárdisták, s azt hisszük, hogy a táncosnőknek nem volt okuk a panaszra. A kedélyes mulatság a hajnali órákig tartott.

— Esküvő. Varga Károly járási rendőrfelügyelő a mult vasárnap délután esküvőt örök hűséget Stein Katica kisasszonnyal.

— Péter-Pál. Június 29-én ünnepelte meg Manhold Pál közs. aljegyző névnapját. A közszeretben álló aljegyzőt ezen alkalommal a községi előljáróság Kugler Béla közs. jegyző vezetése mellett testületileg, a tisztelők és jóbarátok seregei keresték föl vendégszerető hajlékában, ahol természetesen gazdagon terített asztalok és kitünő vendégszeretet vártak az érkezőkre. Ad multos annos!

— Jóváhagyás. A kulai községi képviselőtestületnek a második ovoda építésére és az artézi kutak furatására vonatkozó határozatait a június 27-én megtartott vármegyei közgyűlés jóváhagyta.

— Házasság. Kempl György ujvidéki polg. iskolai tanár jun. 30-án tartotta esküvőjét Seidl Anna kisasszonnyal Ujverbázon.

verné. Hogy megverné az bizonyos, hiszen legjobban tudja az egész ezredben a reglamát. A király bizonyosan megdicsérné kitüntetné és tán a soron kívül őrnagygyá is előléptetné. És hogy fujna haragjában őrnagy ur Drupkovics, kinek okvetlenségét most el kell törnie! Egészen beleélté magát ezekbe a gondolatokba. Villogó szemmel dörmögte maga elé:

— Igen igen megmutatom, hogy ki vagyok, hogy mit tudok! És mindjárt ki is gondolt egy ravasz csatatervet. Frontban megtámadja századának két szakaszával az ellenséget. A másik két szakasszal pedig oldalba támadja és így keresztűzbe veszi. Ezt nem bírja ki semmiféle ellensége a világnak.

Észre se vette, hogy a század eközben faluba ért. A főhadnagynak kellett rá figyelmeztetni.

Nyomoruságos kis horvát falu. Hat-hét alacsony szalmafedeles vískóval. Minden vískóban piszkos, gödrös szoba. Undorral fordul ki belőle, ha bemegy, még a katona is. Nem is hálna meg benne a világért sem. Inkább pihen színben, istállóban vagy az Isten szabad ege alatt. Nem pihenhet meg benne kapitány ur Komorovcsák sem. Sátrat veretett magának az udvaron. A sátorba szalmát hintetett, ez volt a pihenő helye. Az önkéntes, legényével, valami kamrafélébe húzódott meg. Ablakán besétált, ajtaján kísétált az éjjeli szél. Ettől azonban még nagyon jól lehet aludni, de nem tudott aludni az egerektől, amik valósággal gyakorlatot rendeztek, mellette és alatta a szalmában, a legény mindennek dacára is nagyon jól

aludt. Még arra sem ébredt fel, mikor egy eger egész az orra alá szemtelenkedett. Éjfél tájban erős szél támadt, felkapta és kidobta az utcára a kapitány ur sátrát. Ezt abból gyanította az önkéntes, mert a kapitány ur egyszerre mérgesen kiabálni kezdett, szidta a szelet s azokat a gazembereket, akik a sátrat olyan rosszul tákolták össze, hogy a legelső szélroham össze döntötte.

— Hol van az önkéntes? kiáltott a naposra. Annak bizonyosan nagyon jó helye van, vezess oda hozzá!

A napos elvezette az oduba. Itt legelső dolga az volt a kapitány urnak, hogy elkergette fekvőhelyéről a legényt s odafeküdt helyére a szalmába.

Jó hely ez, önkéntes? kérdezte.

Az önkéntes felelet helyet hortyogni kezdett s várta a történeteket. Nem sokáig kellett várakoznia. Az egerek csakhamar megkezdtek cincogásukat, futkározásukat a szalmában. Meghallotta ezt a kapitány ur. Felült fekvőhelyén s megrázta az önkéntest:

— Ember, hogy tud maga úgy aludni, hisz itt egerek vannak!

Az önkéntes hidegvérrel válaszolt:

— Akad bizony közöttük, kapitány urnak alásan jelentem, néhány patkány is!

Mint a villám ugrott fel helyéről Komorovcsák kapitány és rákiáltott az önkéntesre.

— Rögtön keljen fel. Itt nem maradhatunk. Ellenséggel szívesen verekszem, farkassal, medvével megbirkózom, de irtózom ezektől a fertelmes állatoktól!

A parancsnak engedelmkedett az önkéntes. Kiment a kapitány ural az utcára.

Hallgatta magyarázatait, hogyan viselje magát holnap, ha a király szemeláttára megtámadja az ellenséget. Nagysókára eszébe jutott, hogy aludni is kellene. Elindult hát az önkéntessel fekvőhelyet keresni. Sorba járta a színeket, padlásokat. Végére ráakadt egy szénapadlásra, mely alkalmas pihenőhelynek kínálkozott. Csak az volt a baj, hogy tele volt alvó katonával.

Ezen a bajon is segített a kapitány ur.

Tele torokkal szitkozódni kezdett az udvaron, aminek az lett a következménye, hogy mire felért a létrán a szénapadlásra, előle a katonák mind egy szálíg elszökdöstek.

Hej, ha az egerek is így megijedtek volna tőle!

Kora hajnalban utrakészen állott a század, vadonatúj parádés ruhában. Királygyakorlatra ilyenbe kell öltözni a katonának. Kapitány ur sorba megvizsgálta a legényeket: tiszta-e, rendben van-e mindenki, nem hiányzik-e a borjuból valami, amit előir a reglama?

Bizonyosan azt hitte, hogy a király a csatatűzben is a bakancsokat meg a borjúkat fogja vizsgálni.

Néhány órai mars után megdördültek előtűnk és oldalt, mellettünk a dombokon a tüzéség ágyui. Megkezdődött az ütközet. Lovasság, tüzéség szédítő sebes íramban vágatott előre. A gyalogság futólépésben, fejlődő csatavonalba, egy perc alatt 100 meg 100 ágyu dörgött, ezer meg ezer fegyver ropogott.

Három zászlóalja az ezrednek rögtön tűzbe ment, oda hol legnagyobb volt a puskaro-

— **Köszönetnyilvánítás.** A kulai dalárda által június 27-én tartott dalestélyen felül-fizettek: Mezey Zsigmond 10 K, Heincz Nándor 9 K, Kersch Mihály, Raile Károly, dr. Ormay Kálmán 8.80-8.80 K, dr. Buday Pál 7.60 K, dr. Hilkené Lajos 5 K, Knefely Nándor 4.40 K, Wighart Ede 2.80 K, Kugler Béla, Löwy Adolf 2-2 K, dr. König Soma, dr. Göttche Frigyes 1.60-1.60 K, Mály László 1.20 K, Szemző Antal 1 K, Nagy Gyula, ifj. Gerber Károly 80-80 f, Bauer János 60 f, Frich Sándor 20 f. Fogadják a dalkedvelők nemes adományaikért ezuton a dalárda hálás köszönetét.

— **Aljegyző választás.** Az Ófutakon megüritült aljegyzői állásra Markovits Milos ottani végrehajtó lett jul. 1-én megválasztva.

— **Mérnöki munka.** Nemesmilitics köz-ség utcai és terei szabályozásánál végzendő mérnöki munkákra újból pályázatot hirdet azzal, hogy azon mérnökök ajánlatai, kik ezideig pályázatukat beküldötték, figyelembe fognak venni. Vállalkozni óhajtó mérnökök ajánlataikat július 15-ig adhatják be az elő-járásnál.

— **Kinevezés.** Az állami munkásbizto-sításról szóló törvény értelmében a biztosító pénztárak és a biztosítottak között fölmerült vitás kérdések elintézésére választott bíróság van hivatva. A kereskedelmi miniszternek a belügyi- és az igazságügyi miniszterrel egyet-értve kiadott rendelete a munkásbiztosítási választott bírósági díjazás szabályozásáról a napokban jelent meg. A zombori munkásbiz-tosítási választott bíróság elnöke Bayer Manó, helyettesévé pedig Sebestyén Imre törvényszéki bírakat nevezte ki az igazság-ügyi miniszter 1910. év végéig terjedő idő-tartamra.

— **Bácsföldvár község** belterületén fu-randó ártézi kutra az előjáróság pályázatot hirdet. Az ajánlatokat jul. 20-ig kell beadni az előjárósághoz, ahol a közelebbi adatokat is meglehet tudni.

— **Állami kedvezmény.** A kereskede-lemügyi m. kir. miniszter Krámer és Hahn cég kulai gyapjutomb és kalapgyári telepe részére 5 évre biztosította az állami ked-vezményt.

— **Tagosítások.** Bácsbokod község határtagosítás ügyében a szabadkai királyi törvényszék július 13-án a községhezánál tárgyalást tart. A tagosítást vállalni óhajtó mérnökök és földmérők ajánlataikat július 11-ig Szabadkán Strelitzky Antal kir. tvszéki bírósághoz adhatják be, de az ajánlathoz okle-velüket és gyakorlati bizonyítványukat kell csatolniok.

pogás. Egy zászlóalj, a mienk, jóval hátrább, a balszárnyon tartalékba maradt. Őrnagy ur Drupkovits valahol elveszett a nagy ka-varodásban és így kapitány ur Komorovcsák vette át a zászlóalj kommandóit.

Nyugodtan pihentünk a zöld fűben, a bokrok között. Vártuk a parancsot az elő-nyomulásra. Közben azt nézegettük, hogyan nyomul előre az ellenség s hogyan mennek elibe a mieink.

Balra tőlünk két-háromszáz méterre, domb-tetőn kis erdő terül el. Ennek sarkán egy-szerre fényes egyenruhában csillantak meg a fölkelő nap fényében:

— A király! A király! kiálltatták a katonák.

Csakugyan a király volt. Lóháton, lovas-sági tabornoki egyenruhában. Mögötte áll-ott kísérete. Látszóvön szemlélte a szép hadijátékot, s közbe — közbe megjegyzé-seket tett kíséretének.

Kapitány ur Komorovcsákon lázas izga-tottság veit erőt. Arca sugárzott a boldog-ságtól, teljesülni hitte vágyait. Szép szóval figyelmeztette a katonákat, hogy különösen a rohamra jól vigyázzanak, úgy csinálják, mint otthon a gyakorlatiáron szokták. Eköz-ben nagy portelleg támadt az erdő mellett az országuton. Csak úgy dübörgött a vág-tató paripák patái alatt a föld. Kapitány ur Komorovcsák arra felé tekintett s rögtön tisztában volt vele, hogy ellenséges lovas-ság közeledik. Harsány hangon gyorsan frontot kommandírozott s amint a portel-hőből hivehetők voltak a vágató huszárok körvonala, gyors tüzet parancsolt.

— **Nem fűtül a vonat.** Azaz nem soká fűtül már, mert a kereskedelemügyi miniszter — mint értesülünk — a vonatok indulását és érkezését jelző fűtülést beszüntetteti s azt csak ritka eseteknél hagyja alkalmazás-ban. Tehát ismét egy dolog, amit a külföldtől vettünk át. Mindenesetre helyes intézkedés lesz ez, mert nagyban fog ezáltal csökkenni a vasuti forgalommal amugy is egybekötött lárma és zaj és aki pl. a pályaudvarok nyitl váróhelyiségeiben kénytelen várakozni, a tolatások alkalmával sokszor másodpercen-kint megújuló fűtülőtől szinte türetetlenül idegessé válik. Ezt a csendességet is miha-marab megszokjuk, úgy, miként a három-szori siketítő harangjelzés nélkülözést is megszoktuk annak idején.

— **Vasuti előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 1 évre előmunkálati engedélyt adott: Zákó István zentai, Fekete Adolf és Biró József bpesti lakosoknak a zentai Tiszaparttól illetőleg hajórakodó állomástól kiindulólólag Zenta vá-roos belterületén át a Bácsbodrog vmegyei egyesült h. é. vasutak Zenta állomásáig és innen folytatólólag Felsőhegytelep, Zentai alsó és közép szállások, Kávia, Tornos és Külső-puszták érintésével Bácsstopolya község belterületén át a m. kir. államvasutak Bács-topolya állomásáig és folytatólólag Bajsa község, Roglaticza-pusztá, Gyulafalva és Kerény vagy Csonoplya községet érintve a m. kir. államvasutak Zombor állomásáig, innen Bezdán község belterületén keresztül a dunai hajórakodó állomásig és ezen vonal-nak Bácsstopolya állomásából való kiága-zással Ómoravicza és Pacsér községek határain át a m. kir. államvasutak Bajmok állomásáig, végül Zenta állomástól a zenta — csókai rendes nyomtávu h. é. vasut sínpára közre beillesztendő keskenyvágányu vonal-vezetéssel Csóka állomásig, s innen folyta-tólólag egyrészt Hódics, Szaján és Tiszahegyes községek és Nagyikinda város belterületén át a m. kir. államvasutak Nagyikinda állom-ásáig, másrészt Monostor és Feketető községeken át a m. kir. államvasutak Valkány állomásáig vezetendő 0.70 m.-es nyomtávu gőzüzemű helyi érdekű gazdasági vasut-vonalra.

— **Mezőgazdasági tanfolyam** néptani-tók és gazdasági szaktanítónók számára. A földművelésügyi miniszter a gazdasági ismétlő iskolák vezetésére hivatott néptanítók, illetve szaktanítónók gazdasági kiképzésére július 20-tól bezárólólag aug. 14-ig a múlt évhez hasonlóan 20 néptanító részére négyhetes mezőgazdasági szaktanfolyamot rendez. A tanfolyamra fölveendő minden egyes nép-

tanító, illetve szaktanítónó 100 K általányban részesül, mely összegből 40 K ellátási díj levonásával 30 K-át jelentkezésére ugyan-annyit a tanfolyam befejezése után fizetnek ki. A tanfolyamra tényleg alkalmazásban levő oly néptanítók vétetnek fel, kik mező-gazdasági tanfolyamon még nem vettek részt. A tanfolyamra fölvetetni kívánó egyének a tanfelügyellőnél tartoznak kellő időben jelentkezni.

NESTLÉ
GYERMEKLSZTJE
csecsemők lábbadozók
gyomorhajosok részére
A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA
 Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárban és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

— **Elegáns kivitelű, divatos és tartós** cipőkből legolcsóbb beszerzési forrás, női chewro K 6-60-tól és feljebb, férfi chewro és box K 7-20-tól és feljebb Kardos J-nél Kulán.

Csíkös -
 Kockás -
 Shantung -
 Armüre -

Selyem

és „Henneberg“ selyem 75 kr-tól feljebb, bérment-ve és vámentesen. Minta postafordultával. Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

859 sz. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Bácsordas községben 10 havi idő-tartamra f.é. szeptember 1-től kezdő-dőleg **helyettes irnoki** állásra pályá-zat hirdettetik.

Javadalmazása havi 63 K utólagos részletekben.

A német nyelv ismerete kívánatos.

A pályázati kérvények Bácsordas község jegyzőjéhez **f. é. augusztus 15-ig** terjesztendők be.

Bácsordas, 1908. június 19.

2-3

Rumbach, jegyző

2493 sz. 1908

Pályázati hirdetmény.

Járasom Kula községében lemondás folytán megüresedett s évi 1100 K fizetéssel javadalmazott községi **1-ső irnoki** állásra pályázatot hirdetek s felhivom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **július 25-ig** annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1908. július 1.

1-2

Radich, szolgabíró

1448 sz. 1908

Pályázati hirdetmény.

A kulai járáshoz tartozó Bácske-resztúr községben lemondás folytán üresedésbe jött havi előleges részle-tekben fizetendő és 610 K évi fize-téssel javadalmazott **irnok-végrehajtói** állásra pályázatot hirdetek s felhivom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **július 25-ig** hivatalomnál nyujtsák be.

A szláv nyelv tudása megkívántatik. Kula, 1908. július 1.

1-2

Radich, szolgabíró

BENZINMOTOROK, GŐZLOKOMOBILOK, UTIMOZDONYOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, „LOSONCZI DRILL”
VETŐGÉPEK, RESICZAI ACÉLEKÉK, TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNATRA SZIVÉSEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

18-20



A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest, V. Váci-körút 32



Gabona árak: Budapesten:

Buza októberre	—	10.80
Zab	—	6.95
Tengeri augusztusra	—	7.—
Kulán:		
Buza	—	10.—
Zab	—	7.—
Tengeri	—	6.20

WALTER VILMOS, férfi-szabó, KULÁN,

— A HOKSTOK SZÁLLODA MELLETT —

Ajánlja magát
angol szabásu öltönyök elkészítésére
Nagy mintaválaszték bel- és külföldi szövetekből

A nagyban fogyasztó közönségnek b. tudomására hozom, hogy f.é. július 8-án saját házam Szent-István-utcai részében

==== pálinka-raktárt ====

nyitok, ahol úgy kicsinyben valamint 10 liter számra minden minőségű pálinkát, a legolcsóbb árban fogok árúsítani.

Ugyiszintén elvállaltam az országhírű Dréher féle sörgyár részvény-társaságtól

==== sör-raktárt ====

és nagyban mint üvegekben is f. hó 15-től kezdve mindig friss töltéssel fogok szolgálni a közönségnek valamint az ismét elárúsítónak a házhoz leendő szállítással.

Tisztelettel 1-4

ROCKENSTEIN JÓZSEF

a Hungaria szálloda tulajdonosa Kulán

PONGRÁCZ A. SÁNDOR, URI-SZABÓ

Kulán (a Ferenc-József-téri bérpalotában)
Készít a legújabb fazon szerint öltönyöket.
Nagy raktár honi és külföldi szövetekből.

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szíved is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét
szájszerű előállításának és a leg-
jobb nyersanyagok leg gondosabb
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérműt!
Megtakarít fáradságot és vesződséget
kíméli ennél fogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

3 nap alatt hófehér arcot és
kezeket varázsol az

„ANNA-CRÈME”

melyet száraz voltánál fogva nappal
is lehet használni. Ára 1.50

Anna-pouder 1.50
hozzá való szappan 70 fillér
Kapható kizárólag 10

Schubert Magyar-korona gyógyszertárában
Szabadkán (Wesselényi-utca)

Négy K-t meghaladó rendelésnél bérmentve!

Uj mosó- és vasalóintézet Kulán

Andrási-u. 217 sz. a. Kocsis J. háza mellett

Van szerencsém a n. é. közönség szíves
tudomására hozni, hogy

mosó- és vasaló-intézetet
rendeztem be.

Tiszta mosást, fényes vasalást végzek

Tisztelettel

SPREITZER MÁRIA

1-3

80 katasztrális hold elsőrendű szántóföld

SÍD, szerémszegei község határában, szabad kézből eladó.
Kivánatra 3 részre is eladó. Bővebb értesítés nyerhető

Lemler Mártonnál, Tóvarnik

Könyvek bekötésére legalkalmasabb a nyári időszak. Ilyenkor
olcsóbban dolgozik

Berkovits Márk könyvkötészete, Kulán.

BUZIÁSI PHÖNIX
ÁSVÁNYVÍZ

VESE- ÉS HÓLYAGBAJOKNÁL MINDEN VIZET FELÜLMUL
Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített, szénsavdús,
RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VÍZ
ORVOSILAG AJÁNLVÁ ORVOSILAG AJÁNLVÁ

IVÓGYÓGYMÓDRA HASZNÁLVA, vese- és hólyagbajoknál, vesemedence idült
hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek
hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult

PROSPEKTUST KIVÁNATRA KÜLD A FORRÁSKEZELŐSÉG 38

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága BUZIÁSFÜRDŐN
Kulán kapható Knefely Nándor cégnél

Schmidt Ferencz
szabó - Kulán

(Ferenc József-tér)

készíti a legdivato-
sabb öltönyöket

a legolcsóbb árban

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplő,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálo- és aratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.
kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricza-
morzsolók, dáráló, órlómalmok, egytetemes
szőlő-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden
egyéb gazdasági gépek.